ЦТ 2015
Варыянт 9
А1. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску трэба пісаць літару э:


1) р_гістрацыя;

3) р_сора;

5) тр_скучы;



2) с_кратар.


4) ш_рсцеапрацоўчы
А2. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску трэба пісаць літару е:


1) см_шнаваты;
3) зав_зь;


5) ап_рацыя;



2) н_зжаты.

4) заходн_беларускі;

АЗ. Адзначце словы (прыклады) з правільным напісаннем падкрэсленых літар у/ў:

1) архіварыўс;


4) нізіна-ўпадзіна;


2) да Узбекістана;

5) драма “Раскіданае гняздо” ў тэатры

3) вельмі уражаны 
А4. Адзначце правільна напісаныя словы:


1) краменчык


3) іў’еўскі

5) стэп



2) барэльеф



4) песьня
А5. Адзначце словы (прыклады), у якіх выдзелены гук падаўжаецца і на пісьме перадаецца падвоеным напісаннем адпаведнай літары:


1) прыво[л’]е;


3) васямнацца[ц’]ю;


5) а[л’]егорыя;


2) добрая па[н]а

4) выража[н]ыя;

А6. Адзначце словы (прыклады), у якіх на месцы пропуску трэба пісаць літару с.

1) бе_ клопату;

3) бя_сэнсавасць;

5) ра_шавяліцца;


2) пераво_ка


4) пло_ча;

А7. Адзначце марфемы, якія ўваходзяць у састаў слова памногу:

1) суфікс;


3) прыстаўка;


5) канчатак;


2) корань.


4) нулявы канчатак;

А8. Адзначце назоўнікі, якія ў форме меснага склону адзіночнага ліку маюць канчатак -е:


1) перамога;

3) праталіна;


5) спальня;


2) працаўнік

4) прымаўка;

А9. Адзначце словы, якія трэба пісаць разам:


1) (авія)атрад;

3) (трох)вугольнік;

5) (паў)агурка


2) (марш)парад

4) (штаб)афіцэр
А10. Адзначце прыклады, у якіх прыметнікі, утвораныя ад выдзеленых назоўнікаў, запісаны правільна:


1) лётчык — лётчыцкі;
4) Слаўгарад — слаўгарацкі;


2) азіят — азіяцкі;
5) люстра — люстраны.


3) Лаос — лаосскі;

А11. Адзначце словы, якія трэба пісаць разам:


1) (азотна) вадародны;
4) (шэра)вокі;


2) (усе)баковы;
5) (асабліва)адказны.


3) (аэра)касмічны;

А12. Адзначце правільна напісаныя дзеясловы:


1) змыліваць;


3) падсушываць;

5) утрымліваць



2) засейваць
.

4) адкідваць
А13. Адзначце дзеясловы, якія ў форме 3-й асобы множнага ліку цяперашняга ці будучага простага часу маюць канчатак -уць ( юць):

1) праслаўляць;


3) падкрухмаліць;

5) рашаць;



2) разварушыць


4) вывезці;

А14. Адзначце прыклады, у якіх выдзеленыя словы трэба пісаць разам:


1) (што) дня гатаваць;
4) (абы)адкуль узяць 

2) (па)сяброўску адклікнуцца
5) падступіць (у)шчыльную

3) наесціся (да)адвалу
А15. Адзначце прыклады, у якіх не з выдзеленымі словамі трэба пісаць асобна:

1) (не) прачытаўшы твора;
4) (не) парэзаны  хлеб;

2) (не) прабудны сон;
5) (не) набылі вопыту

3) станкі (не) падключаны;

А16. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) ужываецца часціца не:

1) _ мяжы, _ краю нашаму гаю.

2)  Неба сёння чыстае, яснае, _ хмурынкі цэлы дзень.


3) У Хатыні людзі гучна _ размаўляюць, тут яны ціха чытаюць малітву.


4) Якая б _ была вясна, мы ёй усё роўна рады.

5) Хто ж _ чуў пра славуты помнік нашаму салдату-пераможцу ў Трэптаў-парку ў Берліне!
А17. Адзначце словазлучэнні, якія адпавядаюць нормам беларускай літаратурнай мовы:

1) за некалькі метраў ад сенажаці;
4) вялікая мазоль;


2) прабачыць аднакласніку;
5) ніжэйшы травы.


3) два гнёзды;

А18. Адзначце сказы, у якіх правільна падкрэслена акалічнасць.

1) Паўлік краем вока глянуў на пірог, які бабуля толькі-толькі дастала з печы, і пабег мыць 
               рукі.


2) Хоць ужо на дварэ пачатак восені, зелені ўсюды яшчэ шмат.


3) Ля ракі, прытуліўшыся адна да адной, стаяць чарэмшыны белыя.


4) У роднай хаце заўсёды мне ўтульна.


5) Калі даў слова, трымай яго.
А19. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску трэба абавязкова паставіць працяжнік:

1) Восень_ час збору ўраджаю.


2) Беларускія жанчыны, вы _ шчырыя працаўніцы.


3) Гай каля нашай вёскі _ быццам казачны палац.


4) Бачыць плён сваёй работы _ сапраўдная радасць.


5) Падасінавікі _ не баравікі, але я іх не менш люблю.
А20. Адзначце сказы, у якіх правільна пастаўлены знакі прыпынку пры ўсіх аднародных членах:

1) За жаўтлявым, густым жытам лапушылася, зелянела бульба.


2) З усіх пасаджаных мною руж першымі распусціліся, закрасавалі жоўтыя, ды белыя.


3) Пяшчотнасць, пявучасць, мілагучнасць – усё гэта спалучае ў сабе мова наша  родная.

4) Ляжаў шапкамі і на дрэвах, і на кустах, і асыпацца не збіраўся бліскучы снег .


5) Ні за што ні пра што строгая, сур’ёзная бабуля на мяне ніколі не сварылася.

А21. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) трэба паставіць коску (коскі):

1) Аэрадромныя сігнальныя агні _ нібыта вогненныя ланцугі.


2) У гэтым годзе ўсё ў агародзе расце _ як на дражджах.


3) Сакавіцкім ранкам гучна _ быццам бомы_ звіняць капяжы.


4) Мяккія _ нібы пух лебядзіны_ сняжынкі засцілалі садок і дворык.


5) Змітрок Бядуля мне запомніўся _ як аўтар абразкоў і лірычных мініяцюр.
А22. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску трэба паставіць знак прыпынку:

1) Расу п’ючы _ падрастае траўка маладая.


2) Прыбраныя ў зелень _ бярозкі стаялі абапал шашы.


3) З  клёна лісты ападалі _ вальсуючы.


4) Нягледзячы на засушлівае лета_ ягад у нашым лесе было шмат.


5) Грымяць на ўсю ваколіцу грамы_ захмарныя гарматы.

А23. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) трэба паставіць коску (коскі):

1) У чэрвені найчасцей неба _ бывае _ сінім, бяздонным.


2) Грыбны час _ вядома_ занадта кароткі.


3) Нават _ маленькае сэрца птушынае вялікай валодае сілаю: асільвае немагчымае – у вырай 

               дарогу і з выраю.


4) Ігралі музыканты зладжана, а _ галоўнае, душэўна.


5) Люблю цябе, вясенні сад, люблю цябе _ дзіўны.

А24. Адзначце складаназлучаныя сказы, паміж часткамі якіх не трэба ставіць знак прыпынку:

1) Горача і пустынна.


2) Расцвілі кветкі і ад пчол руплівых зазвінела зямля.


3) З усходам сонейка пачалі цінькаць сінічкі і салавейка свой канцэрт адкрыў.


4) Прыгінаюць і самых высокіх доўгія жыццёвыя гады і цішэюць, цішэюць крокі ў людзей 

               немаладых .


5) Дождж сыпануў і пайшоў далей а залаціста-пурпуровая вясёлка павісла над ракой дугой.

А25. Адзначце складаназалежныя сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) трэба паставіць коску (коскі):

1) Нашы продкі заўважылі, што_ калі вярба рана інеем пакрыецца, то будзе працяглая зіма.


2) Сцяжынка_ якая бегла праз жыта_ нагадвала жоўты ручаёк.


3) У 2004 годзе закончыўся выпуск “Беларускай энцыклапедыі” _ якая складаецца з 18 тамоў .


4) Кружыцца ў скверы кляновае лісце і не можа змірыцца, што будзе мець яно справу з 

               зямліцай_ і што на сонцы не будзе больш красававцца .


5) Каля мая бабуля штосьці вышывала_ я любіла сядзець побач і назіраць.
А26. Адзначце бяззлучнікавыя складаныя сказы, у якіх на месцы пропуску трэба паставіць двукроп'е:


1) Зямля нас корміць і поіць_ зямля нам сілы дае.


2) Прыйшоў працаваць _ няма чаго часу каратаць.


3) Бор заціх зялёны _ рэчка ледзь бруіцца.


4) Каля касы стаяла вялікая чарга_ сёння ў тэатры будзе прэм’ера.


5) Я ведаю добра старадаўні звычай _ госця трэба з хлебам-соллю сустракаць.

А27. Адзначце схему, якая адпавядае прыведзенаму сказу (улічыце, што знакі прыпынку паміж часткамі сказа не пастаўлены):

Некалі, памятаю, у вясельным караваі запякалі боб і дзяўчына, знайшоўшы яго ў выдзеленым ёй кавалачку, шчыра радавалася павінна была яна, па гэтай прыкмеце, у хуткім часе выйсці замуж.


1) [ ], і [ ] - [ ]  

3)  [ ], і [ ],  [ ] 

5) [ ] і  [ ]:  [ ]

2) [ ] - і [ ]: [ ]   

4) [ ], і [ ]: [ ] 
А28. Адзначце сказ, у якім правільна пастаўлены знакі прыпынку пры простай мове:

1) “Летам сонца амаль не спіць, - не жадаючы рана прачынацца, кажу я бабулі. – Не паспела зайсці, як ужо ўстае”.

2) “Летам сонца амаль не спіць - не жадаючы рана прачынацца, кажу я бабулі – Не паспела зайсці, як ужо ўстае”.

3) “Летам сонца амаль не спіць - не жадаючы рана прачынацца, кажу я бабулі: – Не паспела зайсці, як ужо ўстае”.

4) “Летам сонца амаль не спіць - не жадаючы рана прачынацца, кажу я бабулі. – Не паспела зайсці, як ужо ўстае”.

5) “Летам сонца амаль не спіць, - не жадаючы рана прачынацца, кажу я бабулі: – Не паспела зайсці, як ужо ўстае”.
Тэкст да заданняў А29, А 30, В1—В6


(1) У залежнасці ад граматычнай будовы простыя сказы могуць быць поўныя і няпоўныя. (2) У поўных сказах у наяўнасці ўсе члены сказа, 1патрэбныя для сэнсавай 2закончанасці выказвання, напрыклад: Увосень ночы 3доўгія. Побач з 4раздольнай ракою зазелянеў 5дзіўны луг. (3) У няпоўных  сказах прапушчаны асобныя галоўныя або даданыя члены сказа: Гуляюць дзеці каля возера, а неба з сонцам – у вадзе. Можна лёгка знайсці гняздо рахманай кнігаўкі, хітрай качкі, а жураўлінага – не шукайце. (4) У першым выпадку ў другой частцы складанага сказа прапушчаны выказнік ‘гуляе’, у другім выпадку прапушчана дапаўненне ‘гнязда’. (5) Як бачым, значэнне няпоўных  сказаў  на фоне поўных, аднак для выражэння думкі патрэбы ў такіх удакладненнях няма. (6) Няпоўныя сказы надаюць моўным зносінам натуральнасць і дапамагаюць перадаць эмацыянальны стан таго, хто гаворыць ці піша: Убегла ў пакой. Кнігі, сшыткі са стала – на падаконнік. (7) На месца лагічнай паўзы ў няпоўным сказе звычайна ставіцца працяжнік: Я маю двух братоў: старэйшы вучыцца ва ўніверсітэце, а малодшы – у восьмым класе.

(8) Няпоўныя сказы бываюць кантэкстульныя, калі прапушчанае слова аднаўляецца з кантэксту: У кожнай мясцоваваасці ёсць сваё меркаванне наконт таго, які грыб прыгодны, а які – не. (9) Выдзяляюць сказы эліптычныя: Перада мною – мой домік драўляны. (10) Значэнне эліптычных сказаў не залежыць ад кантэксту.


(11) Найчасцей няпоўныя сказы ўжываюцца ў дыялогах:


- Мне здаецца, што мы з вамі раней недзе раней сустракаліся.


- І мне.


- Відаць, разам працавалі некалі?


- Так. У гімназіі.

А29. Са слоў, пранумараваных у 2-м сказе тэксту, адзначце тыя, у якіх 1 мяккі зычны гук.
АЗО. Адзначце правільнае сцверджанне ў дачыненні да слова, падкрэсленага ў 5-м сказе тэксту:


1) утворана немарфалагічным спосабам;


2) утворана прыставачным спосабам;


3) утворана бяссуфіксным спосабам;


4) утворана прыставачна-суфіксальным спосабам;


5) утворана суфіксальным спосабам.

Частка В
В1. Знайдзіце ў 7-м сказе тэксту парадкавы лічэбнік і запішыце яго ў форме назоўнага склону множнага ліку.

В2. Запішыце падкрэслены ў 9-м сказе тэксту займеннік у форме давальнага  склону адзіночнага  ліку мужчынскага роду. 
ВЗ. Ад асновы дзеяслова, падкрэсленага ў 3-м сказе тэксту, утварыце дзеепрыслоўе. Дзеепрыслоўе запішыце.
В4. У адным са сказаў 1-5 тэксту знайдзіце слова, якое мае значэнне ‘які не баіцца чалавека; спакойны, нязлосны'. Запішыце гэта слова ў той форме, у якой яно ўжыта ў сказе.
В5. Вызначце сродак сувязі паміж 8-м і 9-м сказамі тэксту. Сродак сувязі запішыце ў той форме, у якой ён пададзены ў сказе.
В6. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце ў форме назоўнага склону.
В7. Запішыце пададзенае ў транскрыпцыі слова ў адпаведнасці з арфаграфічнымі нормамі: [раз’б’эшка].
В8. Устанавіце адпаведнасць паміж падкрэсленымі ў фразеалагізмах словамі-кампанентамі ў левым слупку і іх варыянтамі ў правым слупку. Адказ запішыце ў выглядзе спалучэння літар і лічбаў, захоўваючы алфавітную паслядоўнасць літар левага слупка. Памятайце, што некаторыя даныя правага слупка могуць не выкарыстоўвацца ўвогуле. Напрыклад: А2Б5ВЗГ4.
	А. Марочыць галаву.
	1. Упраўляць.

	Б. Прыадкрываць заслону.
	2. Адвесці.

	В. Устаўляць мазгі.
	3. Тлуміць.

	Г. Драць  нос.
	4. Задзіарць.

	
	5. Прыўзнімаць.


В9. Устанавіце адпаведнасць паміж падкрэсленымі ў сказах словамі і іх часцінамоўнай прыналежнасцю. Адказ запішыце ў выглядзе спалучэння літар і лічбаў, захоўваючы алфавітную паслядоўнасць літар левага слупка. Памятайце, што некаторыя даныя правага слупка могуць не выкарыстоўвацца ўвогуле. Напрыклад: А2Б5ВЗГ4.
	  А. Глядзіць бабуля на пральную машыну і,відаць, крыху сумуе па тым плясканні пранікаў, якое некалі сотнямі  гукаў разносілася над ракою .

  Б. Скрозь цёмныя шыбы ў хату глядзеў задумлівы месяц..

  В. Па праторанай дарозе ісці прасцей, аднак цікавей часам крочыць яшчэ мала каму вядомай сцежкай.

  Г. Адзін і ў кашы няспорны.
	   1. Прыслоўе.

   2. Часціца.

   3. Займеннік.

   4. Злучнік.

   5. Прыназоўнік.


В10. Устанавіце адпаведнасць паміж сказам і іх відам. Адказ запішыце ў выглядзе спалучэння літар і лічбаў, захоўваючы алфавітную паслядоўнасць літар левага слупка. Памятайце, што некаторыя даныя правага слупка могуць не выкарыстоўвацца ўвогуле. Напрыклад: А2Б5ВЗГ4.
	   А. Нам хочацца хутчэй жаўруковы спевы ў паднябессі вясеннім пачуць.

   Б. Праспекты вуліц.

   В. Жыві, мой край, жыві і працвітай! 

   Г. Клёны былі высокія, густалістыя.
	  1. Назыўны.

  2. Пэўна-асабовы.

  3. Безасабовы.

  4. Двухсастаўны, развіты.

  5.  Двухсастаўны, неразв.


